

曲水县俊巴渔村：文旅融合促乡村振兴

拉萨融媒记者 余洋洋

近年来,曲水县俊巴渔村凭借美丽的自然风光、历史悠久的捕鱼文化以及独具特色的非遗文化,积极探索文旅融合与乡村振兴有效衔接的路子,越来越多的人走进俊巴渔村,体验渔村生活,了解渔村文化,有效促进渔村产业发展,带动当地群众增收。

日前,俊巴渔村皮划艇营地体验活动在曲水县俊巴渔村举行,活动旨在宣传推广渔村文化旅游资源,吸引更多的游客前来体验渔村文化。活动当天,营地帐篷和天幕依次排开,体验者现场观看国家级非物质文化遗产“郭敦舞”表演、制作并彩绘牛皮船。同时,营地还为体验者准备了自助餐,各式各样的菜品和水果引得体验者连连称赞。

在当日的活动中,参与感最强、最受欢迎的要数皮划艇体验。划艇前,教练员对所有参与者讲解了皮

划艇的相关知识以及划桨技巧、要点。随后,大家穿上救生衣,划着皮划艇,在俊巴渔村白玛拉措湖里感受水上运动的乐趣,无论是大人还是小孩都玩得亦乐乎,现场一片欢声笑语。

“刚开始我还会划船,后来我慢慢学会了在水中前进、后退、掉头、转弯,也独自进行了尝试,玩得非常开心,希望下次妈妈还带我再来。”9岁的李明告诉记者。

自今年起,西藏专项旅游协会在曲水县委、县政府以及县文旅局的大力支持下,借助白玛拉措优势打造皮划艇主题营地,并于5月1日正式开营,无论是单位团建,还是亲子游、短途游,这里都是一个不错的选择。

非常好的体验过程,从那时开始,我就对俊巴渔村有了一定的了解,也一直希望能让更多的人了解这里。最近几年,我们协会一直在探索俊巴渔村,也在尝试推出更加有特色的俊巴旅游产品供客户选择。”西藏专项旅游协会负责人潘华鹏说。

俊巴渔村位于曲水县曲水镇茶朗村,距离拉萨约1个小时车程。这里靠山临水,基本上无耕地,传统上家家户户以打渔为生,因而形成了西藏全区唯一古老而独特的藏族渔文化,也是全区唯一一个有着三个非遗项目的村落。随着拉萨交通的不断改善和拉萨旅游的有力发展,俊巴渔村逐渐揭开面纱,被区内外更多旅游从业者以及游客所发现。

“我们入驻俊巴渔村,打造营地、开发旅游产品时,得到曲水县委、县政府的大力支持,包括白玛拉措的清洁,还有码头的搭建,都是县政府给了非

常大的力度做起来的。”潘华鹏告诉记者,“我们计划把俊巴渔村打造一个集自然风光、非遗体验、户外野营、篝火晚会、野外露营于一体的高端卡旅游地,相信将会吸引更多的游客。”

王君正书记在拉萨调研时强调,要加快文化旅游产业发展,坚持资源是根,特色是本,文化是魂,市场是导向,推进风光旅游与文化旅游有机结合,实现文化、旅游深度融合。如今的俊巴渔村,正在以其愈加向好的文旅融合发展势头,迎接游客的到来。

“俊巴渔村作为全国乡村旅游重点村及国家传统村落,有着丰厚的文化底蕴。下一步,我们还将通过形式多样的活动,加大宣传力度,将俊巴渔村打造成文旅融合与乡村振兴相结合的示范点,促进老百姓增收,让老百姓真正吃上旅游饭。”曲水县委文旅局局长索朗卓嘎说。

市林业和草原局开展普法宣传活动

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)新修订的《中华人民共和国野生动物保护法》自今年5月1日起施行。为了增强广大群众保护动物、爱护动物的责任感和法治意识,近日,市林业和草原局联合市森林消防大队在曲水动物园开展野生动物保护普法宣传活动。

市林业和草原局野生科科长达娃卓玛说:“此次野生动物保护法修订,坚持保护优先、规范利用、严格监管的原则,积极回应社会关切,进一步完善野生动物保护和法律制度,加大对违法行为的处罚力度,做好相关法律法规的衔接,秉持生态文明理念,以推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。新修订的野生动物保护法施行需要社会各方面共同努力,我们将持续加大宣传力度,采取多种形式,提高法制教育宣传效果。”

活动现场,通过悬挂横幅,发放宣传资料、文化衫、文化杯、环保袋,在倡议书上签名等群众喜闻乐见的形式,增强群众对野生动物保护法的认知,号召大家保护野生动物,从自我做起,从现在做起,共创人与自然和谐发展的绿色家园。

在曲水动物园游玩的巨觉和丹增塔克说:“今天,叔叔阿姨们给我们讲解了保护野生动物的知识,野生动物是我们的朋友,我们不能伤害他们。西藏的野生动物种类多,但是数量稀少,当看到受伤的动物时,要救助它们,也不能砍伐树木,要给动物们提供良好的栖息地。”

市旅发局联合开展旅游市场检查



拉萨融媒讯(记者赵耀铁)日前,市旅游发展局综合执法队联合市交通运输综合行政执法队前往尼木县卡如一级检查站,对过往旅游车辆、导游资质等开展旅游市场执法检查。

在尼木县公安局卡如一级检查站,市旅发局、市交通运输局执法人员,叫停路过的旅游大巴和商务车辆,对司机出具的旅客运输行业车辆合格证、导游证、旅行社经营许可证、旅行社责任险保单、旅行社责任险保单等进行检查,对外国游客出具的自治区旅发局的旅游确认函进行检查,嘱咐司机安全驾驶,叮嘱游客文明出游。

检查中,执法人员查获一辆非法营运车辆,向其作询问笔录并开出《违法行为通知书》《车辆暂扣凭证》。

市旅游发展局旅游行政综合执法队工作人员桑布且增说:“我们对拉萨市的整个旅游市场进行为期两个多月的检查,加大检查力度,对旅

社、各个卡点、检查口进行不间断的检查,得到相关部门的配合,也得到了游客的一致好评。”

据介绍,从4月份起,市旅游发展局联合市交通运输局对我市周边主要检查站和市内开展打击非法营运车辆租赁活动,已查扣76辆未取得行业主管部门许可的车辆,处罚1家旅行社。

市交通运输综合行政执法队负责人次仁洛追说:“市交通执法支队联合市旅游发展局‘五一’小长假期间,每天安排50多名执法人员,针对拉萨市内的两个旅游景点进行专项检查。从4月29日开始,执法队

对纳木措、思金拉措、达孜一级公安检查站、尼木县一级公安检查站还有柳梧公安一级检查站进行非法营运和道路运输领域的乱象整治。通过检查我们共查处从事非法营运的车辆3台,未取得道路运输管理部门许可的租赁车辆2台。下一步,按照相关部门要求,进一步加大道路运输领域的乱象整治,加大执法力度,打击从事非法营运车辆,确保节假日期间的整个旅游市场和道路运输领域的平稳安全。”

市教育局开展女职工花艺沙龙活动

拉萨融媒讯(记者齐永昌)为丰富教育系统女职工文化生活,庆祝“五四”青年节,市教育系统日前首次开展了女职工“绽放教育之花·品味美好人生”主题花艺沙龙活动。

活动中,资深花艺师采用新鲜花材为到场的女职工讲解了插花的种类和插花的原则,插花中需注意的色彩、主次、质感、平衡以及花的护理等知识,并演示了插花的制作。在花艺师的指导下,女职工们以高涨的热情投入到插花创作中,在一片芬芳世界中,她们剪枝、绑扎、粘贴,忙得不亦乐乎……一枝花、一棵草在女职工们的手下变得格调高雅、清新怡人,大家完全沉浸在自我创作和欣赏中。随后,女教职工代表还围绕花艺与教育谈了各自的感受。

市教育局党组成员、副局长、二级调研员向宗说:“希望全市女教职工继续以昂扬向上的精神奋力投身拉萨教育各项工作,进一步发扬拉萨教育的优良传统,更好地发挥‘半边天’作用,助推拉萨教育高质量发展。”

据了解,拉萨教育工会今后将进一步开展丰富多彩的活动,凝聚人心、提升活力,为拉萨教育的发展贡献力量。

变得格调高雅、清新怡人,大家完全沉浸在自我创作和欣赏中。随后,女教职工代表还围绕花艺与教育谈了各自的感受。

市教育局党组成员、副局长、二级调研员向宗说:“希望全市女教职工继续以昂扬向上的精神奋力投身拉萨教育各项工作,进一步发扬拉萨教育的优良传统,更好地发挥‘半边天’作用,助推拉萨教育高质量发展。”

据了解,拉萨教育工会今后将进一步开展丰富多彩的活动,凝聚人心、提升活力,为拉萨教育的发展贡献力量。

塔耶梅朵新面孔职业模特大赛预选赛落幕

拉萨融媒讯(记者齐永昌)近日,首届塔耶梅朵新面孔职业模特大赛预选赛在柳梧万达广场举行。这场西藏本土的职业模特大赛主题为“璀璨西藏 追梦少年”,由塔耶梅朵美育培养中心主办,西藏职业技术学院和西藏大学财校协办。

海选赛中,评委通过选手现场表现能力,从选手综合印象、形体考察、T台展示、自信表达及语言表达能力和应变能力等方面对选手进行通过或淘汰亮牌。三位评委中,两位评委亮“通过牌”即晋级,全票否直接淘汰,一人亮“通过牌”即进入“待定选手”。在所有选手展示结束后,待定选手再次进行了个人展示,由评委现场商讨决定是否晋级,最终42名选手预选赛中成功晋级。

据了解,自2016年成立以来,塔耶梅朵美育培养中心为西藏青少年模特提供了更大更广的机会及平台,相继推送国内知名模特经纪公司龙腾签约超模曹咖、国际知名模特经纪公司IMG签约超模白央等。

位评委亮“通过牌”即晋级,全票否直接淘汰,一人亮“通过牌”即进入“待定选手”。在所有选手展示结束后,待定选手再次进行了个人展示,由评委现场商讨决定是否晋级,最终42名选手预选赛中成功晋级。

据了解,自2016年成立以来,塔耶梅朵美育培养中心为西藏青少年模特提供了更大更广的机会及平台,相继推送国内知名模特经纪公司龙腾签约超模曹咖、国际知名模特经纪公司IMG签约超模白央等。

众工作融入入户工作中,推动基层党建与基层治理有效融合。

幸福社区居委会工作人员安宗说:“作为一名社区工作人员,在平时的的工作中,我积极服务群众,始终把居民群众的利益放在第一位,努力让每一位居民群众满意。”

加快推进基层治理体系建设,是建设现代化区域中心城市需要。近年来,拉萨市在不断提升城市治理效能的同时,还全面提升首府社区基层治理体系和治理能力现代化水平,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(上接第一版)倾听群众意见,先后解决了社区基础设施改造、棚户区线路及管道翻新等一批百姓“急难愁盼”问题,并通过优化社区道路、设置停车位和停车管理员等措施,为居民群众营造了一个舒心的居住环境。

幸福社区居民拉穷说:“我们比较关心社区的环境治理和治安问题,最近两年,环境卫生改善比较明显,社区整体居住环境提升了很多。”

工作在社区,办的是小事,通的是民心。近两年,幸福社区以党员“组团”的方式,把党员联系服务群

共建团结林地 赋能公园城市 拉萨—临夏共建民族团结林植树活动举行

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)近日,我市举行以“共建团结林地 赋能公园城市”为主题的拉萨—临夏共建民族团结林植树活动。

活动中,甘肃省临夏回族自治州康乐县相关负责人向我市捐赠了“康乐云杉”苗木3000株,计划于2023年至2025年分三期捐赠。充分表达“增添绿色颜值,共享生态福祉”的美好愿景,展示积极参与我市生态文明建设的精神风貌,更好地铸牢中华民族共同体意识,共同助力建设青山常在、绿水长流、空气常新的美丽拉萨。

活动中,临夏回族自治州人民政府相关负责人倡议在拉萨的广大临夏群众争做植绿护绿的倡导者,大力宣传植绿护绿、爱林护林和参与拉萨市南北山绿化的重要意义,让身边更多的人积极参与拉萨市生态文明建设,激发热爱雪域高原、建设第二故乡的情怀。

甘肃省临夏回族自治州康乐县委副书记、县长马文吉说:“今天很高兴能参加共建民族团结进步林活动。我们康乐县每年向拉萨市南北山绿化捐赠1000株‘康乐云杉’苗木将连续捐赠3年,共3000株。这是代表临夏县委、州政府和康乐县31万各族干部群众的一份心意,也是促进临夏和拉萨两地合作交流、促进民族团结、加快经济社会发展的一项重要举措。”



图为大家一起立苗、填土、浇水,有条不紊地完成每一道工序。拉萨融媒记者 平措旺堆 摄

在南山公园植树活动现场,大家手拿铁锹、水桶、锄头等工具,分工协作、干劲十足,挥锹铲土、扶苗浇灌、互相协作,场面繁忙有序。“坑一定要深,树苗一定要扶正,土一定要踩实,这样树苗才能长得更好。”植树过程中,时不时能听见相互之

间在传授经验。在大家的团结协作下共同打造了200亩的民族团结林,大家用自己的双手种下了一株株象征着民族团结的“同心树”,为“民族团结林”添砖加瓦,民族情谊在共同劳动中得到了升华。

“建设‘拉萨—临夏民族团结林’意义重大,体现了拉临两地各族

干部群众推动民族团结进步、共建和谐美好幸福家园的坚定信念,是拉萨各民族共同团结进步、共同繁荣发展的靓丽名片。我们将以此次活动为契机,进一步加深拉萨、临夏两地情谊,共同开创民族团结进步新局面,共同建设拉萨民族团结温暖大家庭。”市民委党组成员、副主任次仁拉姆说。

曲水县2023年春风行动专场招聘会举行

县人社局承办的曲水县2023年春风行动专场招聘会在秀色才纳景区举行。

此次招聘会以“春风送岗位 就业促增收”为主题,共组织40多家企业参加,提供财务、销售、文秘等572个岗位。招聘会现场还设立了就业创业政策咨询台,有针对性

地为求职者提供政策宣传和咨询讲解服务,确保求职者全方位了解就业政策。

毕业生德吉曲宗说:“我是去年毕业的,今天来参加招聘会,对口的岗位是艺术团舞蹈演员,想尝试一下这份工作。”

下一步,曲水县委、县政府还将紧

围绕全县重点产业链和人才链布局,持续打造“春风送岗位”就业品牌,为实现更加充分、更高质量就业发挥人社局的桥梁纽带作用。

“这次招聘会主要针对农牧民剩余劳动力、高校未就业大学生以及退役军人,为他们搭建就业平台,促进他们及时就业增收。下一步,我们计划七月份左右还要举办大学生专场招聘。”曲水县委、县人社局就业服务中心负责人边巴说。

达孜区岗日霓霞建筑垃圾回收制砖厂：让建筑垃圾变废为宝 助力美丽乡村建设

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)近年来,随着城市建设与改造的提速,建筑行业也在快速发展,而随之产生的建筑垃圾也在日益增加,因此,建筑垃圾资源化利用是城市可持续发展的必然要求,达孜区岗日霓霞建筑垃圾回收制砖厂就在这样的背景下应运而生。

位于达孜区德庆镇的岗日霓霞建筑垃圾回收制砖厂里,洒水车正

往新到的一批建筑垃圾上浇水,垃圾全部被湿透后,在生产处理时会少产生一些灰尘,更好地保护环境。在洒水车不远处,机器轰鸣,“吞吐”着垃圾。自从岗日霓霞建筑垃圾回收制砖厂成立以后,像以前那样随意填埋和偷堆偷放建筑垃圾的现象就再也没有出现过。

“我们到区外学习别人是怎样处理建筑垃圾的,并购置了设备。

2018年我们开始运行,刚开始遇到很多困难,在大家的共同努力下,建筑垃圾回收制砖厂成立了。”达孜区岗日霓霞建筑垃圾回收制砖厂负责人格桑次仁说。

格桑次仁说:“现在我们一天可以处理达孜区建筑垃圾3000至5000立方米,建筑垃圾可以免费送到厂里,我们把建筑垃圾做成砖和混凝土,提供给美丽乡村项目建

设。”

经过生产线的处理,建筑垃圾可以通过再生利用变成有用的再生材料,此外生产线上还加入少量砂和煤灰,使建筑垃圾制成的混凝土砖,硬度高于普通砖块。

“我们一天可以生产7000多块砖,运送到工地上,砖不会破损,质量很好。”技术员旦真说。

随着我市城市化进程的加速,建筑垃圾的产生量也在迅速增加,广泛对建筑垃圾进行二次利用是必然的趋势。此外,国家也出台了一系列政策鼓励和支持建筑垃圾的资源化利用,使建筑垃圾回收利用的市场前景越来越广阔。

西藏首届少儿环保服饰设计大赛作品展示秀举行

拉萨融媒讯(记者齐永昌)近日,由塔耶梅朵美育培养中心主办的西藏首届少儿环保服饰设计大赛作品展示秀日前在我市举行。

活动现场,选手们身着环保服装,迈着自信的步伐,转身、叉腰、摆动作,孩子们用自己独特的走秀风格,给在场观众奉献了一场别具风

格的环保时装秀。

通过专家和评委线上评选,大赛作品展示秀选出了优秀的设计作品。008号选手嘎吉夺得冠军,046

号选手璐珠诺布和059号选手康吉卓玛获得亚军,065号选手嘎玛桑卓嘎和032号选手益西蓝珍获得季军。此外,大赛作品展示秀还结合选手表现,评选出了十佳设计作品、最佳民族特色奖、最佳创意奖等不同层次和不同梯度的奖项。